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湖北省恩施州2018年中考化学试题与解析
一、选择题（共10小题，每小题2分，满分20分）
1．下列生活中常见的现象。其中与另外三种有本质区别的是（  ）
A．酒精挥发
B．气球爆炸
C．食物腐烂
D．湿衣服晒干
【解析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化。据此判断：
A、酒精挥发的过程中没有新物质生成；
B、气球爆炸的过程中没有新物质生成；
C、食物腐烂的过程有新物质生成；
D、湿衣服晒干的过程中没有新物质生成。
【答案】C
2．下列叙述正确的是（  ）
A．利用肥皂水可以将硬水软化
B．电解水的实验中，正极与负极产生的气体的质量比为1:2
C．冬天取暖时，煤炉上一盆水可以防止煤气中毒
D．由于氮气的化学性质不活泼，因此常用作保护气
【解析】A、加入肥皂水可以检验某水样是否是硬水，但不能减少水中含钙、镁离子化合物的量，不可以将硬水软化；
B、电解水的实验中，正极与负极产生的气体的体积比为1:2；
C、一氧化碳难溶于水，不能用水防止煤气中毒；
D、由于氮气的化学性质不活泼，因此常用作保护气。
【答案】D
3．下列关于氢氧化钠的描述中错误的是（  ）
A．可用于改良酸性土壤
B．易溶于水，溶解时放出大量的热
C．能去除油污，可作炉具清洁剂
D．对皮肤有强烈的腐独作用
【解析】A、氢氧化钠碱性很强，不能用于改良酸性土壤；
B、氢氧化钠易溶于水，且放出大量的热；
C、氢氧化钠能与油污反应，能去除油污，可作厨房的清洁剂；
D、氢氧化钠具有极强的腐蚀性，对皮肤有强烈的腐蚀作用。
【答案】A
4．某工地发生多人食物中毒，经化验为误食工业用盐亚硝酸钠（NaNO2）所致。NaNO2中氮元素的化合价是（  ）
A．＋4
         B．＋3
      C．＋2
       D．＋5
【解析】根据在化合物中正负化合价代数和为零，结合亚硝酸钠的化学式进行解答。
【答案】B
5．现将10gA和足量的B混合加热，A和B发生化学反应，10gA完全反应后生成8gC和4gD，则参加反应的A与B的质量比是（  ）
A．1:1
   B．2:1
   C．5:1
    D．4:1
【解析】由题意可知，反应物是A和B，生成物是C和D，根据质量守恒定律可以求出参加反应的B的质量，进而求出参加反应的A和B的质量比。
【答案】C
6．下列说法中错误的是（  ）
A．氧化钙的俗名是熟石灰
B．氯化钾属于钾肥
C．甲烷属于有机物
D．气体可压缩储存在钢瓶中，是因为分子之间有间隔
【解析】A、氧化钙的俗名是生石灰，熟石灰是氢氧化钙的俗称；
B、氯化钾含有钾元素，属于钾肥；
C、甲烷是含有碳元素的化合物，是有机物；
D、气体可压缩储存在钢瓶中，是因为分子之间有间隔。
【答案】A
7．造成酸雨的主要物质是（  ）
A．二氧化硫和二氧化氮
B．二氧化硫和一氧化碳
C．一氧化碳和二氧化碳
D．甲烷和一氧化碳
【解析】大气中二氧化硫、二氧化氮含量增多，经过复杂的化学反应，被雨水吸收会造成酸雨。因此，二氧化硫、二氧化氮是造成酸雨的主要物质；一氧化碳有毒，CO大量排入大气中，会使人中毒，不会形成酸雨；大气中二氧化碳和甲烷含量增多，会造成温室效应，不会形成酸雨。
【答案】A
8．元素周期表是学习和研究化学的重要工具，如图是元素周期表的一部分，其中X、Y、Z代表三种不同的元素。下列说法中正确的是（  ）
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A．原子序数：X＞Y
        B．核外电子数：X＝Z
C．Y和Z处于同一周期
    D．X和Z的电子层数相同
【解析】原子中，核电荷数＝核内质子数＝核外电子数＝原子序数；同一周期中的元素具有相同的电子层数，同一族的元素具有相同的最外层电子数。原子序数X小于Y；X、Z最外层电子数相等但核外电子数不相等；Y和Z处在同一横行，同一横行的元素处在同一周期；Z比X多一个电子层。
【答案】C
9.A、B、C三种固体物质的溶解度曲线如图所示，下列说法正确的是（  ）
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A．t1℃时，三种物质的溶解度由大到小的顺序是A＞B＞C
B．t2℃时，A和C的溶解度相等
C．将B的饱和溶液变为不饱和溶液可采用升高温度的方法
D．A、B、C三种物质的溶解度都随温度的升高而增大
【解析】根据溶解度曲线可知：A、C两种固体物质的溶解度，都是随温度升高而增大，而B的溶解度随温度的升高而减小。t1℃时，三种物质的溶解度由大到小的顺序是B＞C＞A；t2℃时，A和C的溶解度相等，因为该温度下它们有交点；将B的饱和溶液变为不饱和溶液可采用降低温度的方法，因为B的溶解度随温度的降低而增大；A、B、C三种物质中，A、C物质的溶解度随温度的升高而增大 而B的溶解度随温度的升高而减小。
【答案】B
10.甲、乙、丙、丁表示四种粒子的结构示意图。下列说法不正确的是（  ）
[image: image3.png]N o)
017@ @};/’ ,;/




A．甲、乙属于同种元素
B．甲、乙、丙具有相似的化学性质
C．丁中x＝8
D．乙表示阴离子
【解析】A、质子数决定元素的种类，甲、乙属于同种元素；
B、甲、丙最外层电子数相同，具有相似的化学性质，乙属于稳定结构；
C、原子中质子数＝核外电子数，丁中x＝18－2－8＝8；
D、乙的核内质子数＜核外电子数，表示阴离子。
【答案】B
　
二、非选择题（共6小题，满分30分）
11．宏观—微观—符号是学习化学的基本思维方法。用意义、化学符号、名称完成下列各题：
（1）3Hg　 　；
（2）氨气　 　；
（3）钠离子　 　；
（4）KMnO4　 　。
【解析】（1）元素符号可以表示一个原子，表示多个该原子，就在其元素符号前加上相应的数字；
（2）氨气的化学式为NH3；
（3）离子的表示方法是在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，“1”省略不写；
（4）化学式从右向左读，KMnO4读作高锰酸钾。
【答案】（1）3个汞原子；（2）NH3；（3）Na+；（4）高锰酸钾
12．根据物质结构—性质—用途之间的内在联系，回答下列问题：
（1）金刚石比石墨的硬度大得多，原因是　 　；
（2）灯泡里的灯丝材料是钨而不是锡，原因是　 　。
【解析】（1）金刚石和石墨硬度不同的原因是：构成它们的碳原子的排列方式不同；
（2）灯泡里的灯丝材料是钨而不是锡，原因是金属钨的熔点高。
【答案】（1）构成它们的碳原子的排列方式不同；（2）金属钨的熔点高
　
13.近日两家美国采购商控告我国企业制造的维生素C（C6H8O6）涉嫌垄断，中国商务部首次现身美最高法口头辩论，维护我国企业权益。彰显中国力量。维生素C中碳、氢、氧元素的质量比为　 　，如图是某品牌维生素C咀嚼片的部分包装说明。其中每片维生素C咀嚼片中含碳
　 　g（精确到0.01）。
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【解析】化合物中各元素质量比＝各原子的相对原子质量×原子个数之比；化合物中元素的质量＝化合物的质量×化合物中该元素的质量分数。
【答案】 9:1:12 　0.33 
　
14.化学与人类生活，生产息息相关。请回答下列问题：
（1）近日，武汉市氢能产业发展规划建议方案提出，将在武汉打造“氢能汽车之都”。氢能汽车使用的是氢燃料电池，其化学原理是利用催化剂使氢气和氧气反应，将化学能直接转化为电能，其化学方程式为　  　。
（2）油锅着火用锅盖盖灭的原理是　 　。
（3）老年人缺钙易患的疾病是　  　。
【解析】（1）氢气燃烧的反应物是氢气和氧气，生成物是水；
（2）油锅着火用锅盖盖灭是利用了隔绝氧气灭火的原理；
（3）老年人缺钙易患骨质疏松症。
【答案】（1）2H2＋O2[image: image5.emf]  点燃  

 

2H2O；（2）隔绝氧气；（3）骨质疏松症
15.某化学兴趣小组用一定浓度的稀盐酸和含杂质5%（杂质不与盐酸反应）的石灰石制备CO2，他们选择的制取和收集装置如图所示。请按要求回答问题和探究：
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（1）装置A中仪器a的名称是　 　，若要制取并收集干燥的CO2，导管的连接顺序是　 　。
（2）若消耗的石灰石为100g，理论上可得到CO2　 　g（精确到0.1），但实际收集到的CO2质量与理论值不符，原因可能是　 　（填一种）。
（3）探究装置A中残留液的溶质成分。
【提出问题】残留液中含有哪些溶质？
【查阅资料】CaCl2溶液呈中性。
【思考判断】残留液中一定含有的溶质是　 　（填物质名称），可能含有的溶质是HCl。
【实验验证】同学们通过多种实验方法，均验证了残留液中的溶质有HCl，请完成下表。
	
	实验操作
	现象（数据或化学方程式）
	结论

	方法一
	用酸碱指示剂测定溶液的酸碱性，所选择的指示剂为　 　。
	现象：　 　
	残留液中的溶质有HCl

	方法二
	用pH试纸测定溶液的pH。
	pH　 　 7
（填“＞”“＝”或“＜”）
	

	方法三
	用化学药品检测，且发生了复分解反应，可能选用的药品为　 　（填一种物质的化学式）。
	现象：　 　
化学方程式：　 　
	


【解析】（1）装置A中仪器a的名称是长颈漏斗，若要制取并收集干燥的CO2，导管的连接顺序是b→d→c→e→f。
（2）根据化学方程式可求出CO2的质量。但实际收集到的CO2质量与理论值不符，原因可能是部分二氧化碳溶于水，生成的二氧化碳部分残留在锥形瓶中等。
（3）【思考判断】残留液中一定含有的溶质是氯化钙，可能含有的溶质是HCl。
【实验验证】用酸碱指示剂测定溶液的酸碱性，所选择的指示剂为石蕊溶液，石蕊溶液变红色，说明溶液显酸性，进一步说明溶液中含有盐酸；
测定溶液的酸碱度时，溶液pH＜7，说明溶液显酸性，进一步说明溶液中含有盐酸；
加入氧化铜时，固体溶解，溶液由无色变蓝色，是因为氧化铜和盐酸反应生成氯化铜和水，实验过程如下所示：
	
	实验操作
	现象（数据或化学方程式）
	结论

	方法一
	用酸碱指示剂测定溶液的酸碱性，所选择的指示剂为石蕊试液。
	现象：石蕊试液变红色
	残留液中的溶质有HCl

	方法二
	用pH试纸测定溶液的pH．
	pH＜7
	

	方法三
	用化学药品检测，且发生了复分解反应，可能选用的药品为CuO．
	现象：固体溶解，溶液由无色变蓝色
化学方程式：CuO＋2HCl===CuCl2＋H2O
	


【答案】（1）长颈漏斗   b→d→c→e→f；
（2）41.8   部分二氧化碳溶于水；
（3）氯化钙　石蕊溶液　　石蕊试液变红色　　＜　　CuO　　固体溶解，溶液由无色变蓝色　
　CuO＋2HCl===CuCl2＋H2O　
　
16．今年春节期间播出的《舌尖3》，让籍籍无名的章丘铁锅名声大振，章丘手工铁锅制造需要历经十二道工序，再过十八遍火候，一千度高温锤炼，经受三万六千次锻打，其炉渣中主要含FeO、Fe2O3，还有一定量既不溶于水，也不与稀酸反应的杂质。现按如图工艺流程，用炉渣制备绿矾（FeSO4•7H2O）。请按要求回答问题：
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查阅资料：氧化亚铁与稀硫酸、铁与硫酸铁反应均可生成硫酸亚铁。
（1）步骤一中，发生反应的化学方程式为　 　、　 　。
（2）步骤一中的操作名称是　 　，为提高步骤一的反应速率，可采取的措施有增大硫酸的浓度，升高反应物的温度、还可以采取　 　（写1条，不考虑“搅拌”和“使用催化剂”）。
（3）步骤二中无气体生成的化学反应方程式为　 　，测得滤液2的pH明显大于滤液1，其原因是　 　。
（4）滤液2得到绿矾可以采取的方法是　 　。
（5）某化学兴趣小组在实验室中利用该炉渣按照上述工艺流程制取绿矾。现取100g炉渣，得到干燥杂质5g，步骤二中加入15.6g铁粉，得到滤渣5.6g。要计算理论上制得绿矾的质量，除要利用上述给定的全部数据外，在实验过程中，还需测定的一个数据是　 　。
【解析】（1）步骤一中，氧化亚铁和硫酸反应生成硫酸亚铁和水，氧化铁与硫酸反应生成硫酸铁和水；
（2）步骤一中分离出不溶性固体，故操作名称是过滤，为提高步骤一的反应速率，可采取的措施还有将滤渣粉碎的方法；
（3）步骤二中无气体生成的化学反应是铁和硫酸铁反应生成硫酸亚铁，测得滤液2的pH明显大于滤液1，是因为铁消耗过量的硫酸，溶液的酸性减弱；
（4）滤液2得到绿矾可以采取蒸发溶剂的方法；
（5）要计算理论上制得绿矾的质量，除要利用上述给定的全部数据外，在实验过程中，还需测定产生气体的质量。
【答案】（1）FeO＋H2SO4===FeSO4＋H2O   Fe2O3＋3H2SO4===Fe2(SO4)3＋3H2O；
（2）过滤　 将滤渣粉碎；
（3）Fe＋Fe2(SO4)3===3FeSO4   铁消耗过量的硫酸，溶液的酸性减弱；
（4）蒸发溶剂；
（5）氢气的质量　
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